



琴台客聚 潘國森

# 漢宣帝說了算！

儒家學說由孔子傳到今天超過二千年。孔孟屬先秦儒家，然後有漢儒和宋儒兩大派，二十世紀又有「新儒家」。這算是最簡略的分類。究竟漢武帝有沒有「罷黜百家、獨尊儒術」呢？我們看看皇帝有沒有重用董仲舒就知。何解？如果皇帝依你的說法重訂國策，還能夠不給你當個大官嗎？北宋「熙寧（宋神宗的年號）變法」的主角是宋神宗趙顛（1048年-1085年）和王安石（1021年-1086年），神宗要行新法，就任命「王總設計師」做「參知政事」（宰相級高官）。

「老董」請皇帝：「諸不在六藝之科、孔子之術者，皆絕其道，勿使並進。」不過漢武帝看過「計劃書」後，只派老董去當江都王劉非和膠西王劉端

的國相。西漢地方政制後世稱為郡國制，郡的長官是太守，國是漢宗親對劉姓宗親為王的封地。武帝時郡與國的規模差不多，國相大概與太守平行。秦代全國約共四十郡；漢代郡國過百，幅員比秦郡為小。若用當代商場的情況比方，那麼「大漢集團」的主席兼董事長兼首席執行官並沒有擢升「老董」入董事局，只派他去當個分公司的總經理。老董又受到「董事局」入面的公孫弘（前199年-前121年，當過宰相）排擠，以病免職。

老董雖是儒家，但是他的「Portfolio」（公事包入面的文件或作品集）除了孔教和孟副教主的絕招，還有陰陽五行災異的那一套，這正正是漢儒的特色。今天中國人喜歡接觸的占卦、算命、風水等等「封建迷信」都離不開漢

儒的學說。老董居家期間寫了《災異之記》，漢武帝認為這書「譏諷朝政」，召集學者議論。老董的門生呂安舒時任丞相長史（近似相府秘書長、幹事長之類），這傢伙光看文字認不出是老師的大作，批評此書「大愚」！「董大師」輾轉被判死刑，幸得「大老闆」赦其死罪，以後「董大師」就不敢再談災異，亦無法原諒這個「不肖門人」。災異指自然災害和異象，漢儒認為災異的原因是施政過失，於是上天示警，要君主改過，嚴重的還要退位讓賢。

漢昭帝（劉弗陵，前94年-前74年）時董門弟子陸弘（?-前78年），談災異招殺弟之禍。陸姓不在「百家姓」之列，讀如「雖」（漢語拼音suī，粵音seoi1）。陸弘上書要漢昭帝訪求賢人，讓出帝位。結果以「大逆不道」的罪名伏誅。

此下傳召最重要的證人漢宣帝劉詢（本名病己，前91年-前48年），他是西漢全盛時期「武昭宣時代」的最後一人。他的兒子漢元帝劉奭（前75年-前33年）倒是「柔仁好儒」，勸老爸說：「陛下刑刑太深，宜用儒生。」宣帝很不高興，道：「漢家自有制度，本以霸王道雜之，奈何純任德教，用周政乎！且俗儒不達時宜，好是古非今，使人眩於名實，不知所守，何足委任！」然後慨嘆說：「亂我家者，太子也！」事見《漢書·元帝紀》。

漢宣帝是掌實權的「主席兼董事長兼首席執行官」，昭帝則從未實際執政。宣帝講述「大漢集團」的「企業願景」，當然是最權威的官方說法了。

日後漢元帝是怎樣亂了漢家？請看下回分解。（漫談數種儒家）之二



思旋天地 思旋

# 不忘初心 不辱使命

花好月圓、合家歡樂團聚的中秋佳節，在萬家千戶幸福的氣氛中過去了。接踵而來的便是中華人民共和國成立72周年紀念盛典。

不久前，全國人民都在熱烈慶祝中國共產黨百周年華誕，舉行了各式各樣別開生面的慶祝活動，彰顯了中華兒女對中國共產黨的敬仰和擁護；難得的是，大家都「以史為鑑、開創未來」，好好認真學習共產黨的歷史；大家都衷心緊聚黨志。正如中共中央總書記、國家主席習近平在慶祝中國共產黨成立百周年大會上的重要講話中，以9個「必須」總結百年奮鬥經驗啟示，為「開創未來」指明方向：必須堅持中國共產黨堅強領導、必須團結帶領中國人民不斷為美好生活而奮鬥、必須繼續推進馬克思主義中國化、必須堅持和發展中國特色社會主義、必須加快國防和軍隊現代化、必須不斷推動構建人類命運共同體、必須進行具有許多新的歷史特點的偉大鬥爭、必須加強中華兒女大團結、必須不斷推進黨的建設新的偉大工程。

自1949年10月1日在北京天安門舉行開國大典以來，在數代國家領導人的帶領下，走過了72年的風雨兼程路。飛躍式發展的中國，今日已成為世界

第二大經濟實體、世界軍事強國、世界外交大國、世界航天強國、世界體育大國以及世界消費市場大國等，這是中國人民的驕傲！值此新中國成立72周年之際，中華兒女必須「以史為鑑、開創未來」，必須向全世界多講中國故事。

良政善治，以民為本的習近平主席，上任以來，領導人民團結奮鬥，創造輝煌的成績。最令世界矚目和羨慕的是，14億人口的中國，其中現行標準下的9,999萬農村貧困人口全部脫貧，完成脫貧致富的目標。在中共領導下，人民「不忘初心，不辱使命」；在新冠疫情下，國家領導人不斷作出各項利國惠民的舉措，致令中國政治、經濟、軍事、外交全方位的復甦，助圓共同富裕的中國夢！

近期，最令人關注的是粵港澳大灣區發展計劃，其中《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》和《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》等將加強粵港澳現代服務業優勢。而在北京，開設北京證券交易所，深化中國在世界的金融中心地位。中秋節前，在北京的環球影城開幕了，全球最大的主題公園在中國扎根，北京將以環球影城開園為契機，加快打造國際消費中心城市的地位。

# 雙瑞贈書 社群獲益

友友瑞芬打電話來：獲益搬倉。好瑞芬，她說最快想到愛推廣閱讀的我倆，立馬與我倆相告，獲益公司很快要大倉搬倉了！

現她安排苦力拎走些書架及木板，並捐一批書刊到大學圖書館。她知明珠和我到中學去，另想送批書給我倆及一些作家友友，歡迎即日來取，再轉贈他人。我不禁讚美她贈書利社群，這種大方利他的精神，真令人感動！

獲益搬倉這消息，令我憶想到她和他虎山行的許多創業往事。瑞芬主理的獲益出版社，30年的歷史了，貨倉儲存的舊圖書少說也有三四萬冊；她說以前大部分書印刷太多，不像現在只印兩三百本；30年來的舊書蒙上厚灰塵，佔據了大量空間，而租金日貴。香港空間貴，獲益要大倉搬倉了，無法不處理；雖說舊書適合送廠切紙，環保再造，都是有貢獻，但血汗出版，真不忍心！往昔網絡未盛行、文字還沒有電子化，那時紙質圖書是閱讀的唯一選擇，例如劉以尊的名著《對倒》，更在王家衛電影《花樣年華》的刺激下，曾成為書店文學暢銷書榜榜首。但受歡迎的書還是很少，大部分書就沒有那麼好的遭遇，銷路不佳，大都默默無聞躲在角落裏。

社會進入電子時代後，網絡發達，大大影響了紙質的出版，網上閱讀也打擊了紙質閱讀；可幸仍未被取替、消滅紙質圖書。但網絡化猶如大海湧浪，潮捲一切；有些人難免驚慌失措，未慣適應，或悲觀看前景。

其實，書的命運，不是正如人的命運般嗎？花開花落，日出日落，好戲落幕，曲終人散；如果是演者好戲、如果是此曲回味，不是非常好嗎？絕大部分香港中小學、大學，都可在圖書館內看到東瑞的書，不少人可在書店看到他的書，還有香港公共圖書館的香港文學館，一度收藏其筆跡及簽名本，這樣不是非常好嗎？

東瑞書的蹤跡，隨處出現。現倉裏地方小，沒處存放，留又有何用？紙類書刊，被賣到廢紙站按斤秤呀，回收店收購的是金屬。書的命不屬於自己，人到天堂時也無法帶走，捐出去吧，給更多人看才對！瑞芬快人快語，快手妥善安排把適合的新書，捐獻給不同學校和需要的人。她兩夫妻海內、外文友多，送出的書也多；為了支持雙瑞，我們啟程到獲益公司領贈書，和書、書主人光榮合照；將會把領取之書，向學校圖書館公益贈書，以行動回報。



●筆者和瑞芬、東瑞。作者供圖



翠袖乾坤 余似心

# 沒有垃圾桶的日子

最近公司推出一個名為「智能減廢先導計劃」，以鼓勵員工和租戶減少浪費，珍惜資源，愛護地球，且進行比賽，以激勵眾人的決心。

難得的是有為數不少的租戶參與，計劃的其中一個行動，是取走各人座位旁的垃圾桶，廢物只能丟到特定的「中央」收集箱內；除了廢物需分類外，箱底特設電子磅，以計算所棄垃圾的重量。數字會傳送到旁邊的電視熨屏，與其他參賽者的數字放在一起作對比，以較高低，哪家是領先的垃圾王一目了然。

為期多日的遊戲結束後，會以總人均棄置垃圾作計算，數字最低的單位或公司便勝出。

丟垃圾的遊戲看似小兒科但考驗大。身邊沒了垃圾桶的日子並不好過，隨手拿來紙巾用後或吃過的蘋果芯無從安放，那一刻總感若有所失，一顆心像懸在半空歸宿無處。從未想過垃圾桶於自己是如斯重要。

大家只得努力配合減廢，每日上班習慣以濕紙巾抹枱和電話的我，改用毛巾，用後清洗循環再用；使用量最高的是洗手後的抹手紙，也以另一條抹手巾代替；外賣咖啡自行帶杯；外頭吃飯隨身帶個可摺合的軟膠食物盒和一小卷食物用可分解的膠袋，把吃不完的東西帶走；外出也帶個保暖瓶，減少買樽裝水，盡力做好自己的責任。

除了公司，家住屋苑的垃圾桶也不知何時開始消失了，走幾條街或整個商場也找不到一個，大家只好把要丟的東西全部帶走。想來這也是個迫居民減廢的方法。

想起日本京都，市容乾乾淨淨的，但市內大部分地區都不設垃圾桶，當地人習慣自己垃圾自己帶走。在住宅區的廢物收集站，有不同的分類箱，人人都要謹慎遵守，因為該處設有攝錄機，誰把垃圾隨意丟掉，都被記錄下來，小區住戶多不盡，總會被認出和找上，罰款事小，面目無光事大！

環保習慣，肯定可以迫出來的！



百家廊 焦淑梅

# 我們一起追的劇

每天下午第二節課就心不在焉了。王老師拿著那本二年級的語文課本在講台上口吐蓮花，我的小心兒早就透過灰蒙蒙的玻璃窗躍出教室，飛向了村子大隊前那片寬寬的空地上。我癡癡地盼太陽公公快下山，盼月亮、星星快出來，盼老爺爺快快拉下黑簾子，盼門房的春爺快點打開大隊那扇朝外開的推窗，把那台笨重如大鐵疙瘩的17吋黑白電視機的開關，呀吧一聲扭開。就是電視上不斷閃閃的是一片白點點雪花，我們也目不轉睛，好奇得很，興奮得很。

我敢說，那段時間，絕對不止我一個孩子那樣瞅著老師走神，全班的孩子都是，甚至全校孩子都是！傑不準，老師們也是心急火燎地想趕緊散學呢！老師是大人，雖然自製力較強，但大人也是人，也就和我們全村的大人一樣，因為村裏的大人也和我們小孩子一般，毫不掩飾內心的焦渴，盼望美麗的夜色快點降臨。

日子因盼望而萬分緩慢，又因盼望而活色生香。說來好笑，把大家魂不守舍的，竟是一部叫《霍元甲》的香港電視連續劇。

那是1983年的夏天。傍晚，村大隊附近到處是孩子們笑鬧騰閃的身影。板凳，小馬紮，還有石塊和木墩子，疏密有致，擺得星羅棋布。給大人佔好位，一幫孩子們就開始捉迷藏，叫鬧聲讓村莊沸騰。不一會，大人們飯畢，擱下碗，抹着嘴，就急急匆匆跑出來，尋着自家孩子給佔的位置，坐下，揩汗，搖扇，一臉心滿意足。在等劇的間隙，會交頭接耳，東家長西家短，說說莊稼的長勢和自家生活的故事。高興了冷不丁笑尖一聲，悲傷了偷偷抹一把淚。大隊正對面是一座挑簷雕花木結構的老戲台；據說是清代建築，很鬧氣高大。

我們常坐在高高的戲台上看電視，看得清不清不重要，和一大群小夥伴在一起玩就非常開心。瞅着下面黑壓壓的看電視大人們，他們挨挨擠擠、親密無間的身影，讓我們有說不出的幸福感，覺得我們村裏人就是家人，我們的村莊是人間天堂。

一台唯一的電視機，一村子的煙火人家。宗師霍元甲，在中華民族內憂外患的危難時期，發揚中華藝術的精神與力量，和外國人鬥智鬥勇，為國揚威。《萬里長城永不倒》的主題歌一響起來，人群頓時安靜。激昂的旋律讓人熱血澎湃。「昏睡百年，國人漸已醒。睜開眼吧，小心看吧，那個願臣虜自認！因為畏縮與忍讓，那國家萬分淒涼。開口叫吧，高聲叫吧，這裏是萬國皆兵。歷來強盜要侵入，最終必送命。萬里長城永不倒，千里黃河水滔滔。江山秀麗，豐彩峰嶺，問我國家哪像染病？萬里長城永不倒，千里黃河水滔滔……」

那台黑白電視機，給我們開啟了一扇打量世界的門。隨後，《霍東閣》、《血疑》、《紅樓夢》、《西遊記》、《夜半歌聲》、《情義無價》等是我們追的劇。光影聲電撞擊，我們腦洞大開。我就曾無數次幻想自己能「霍家拳」附體，一招半式就把常常揪我小辮子的二楞哥打翻，讓他像我崇拜他一樣，他也乖乖臣服我。我同班同學蘭兒，去地裏給羊割草，順勢摘了幾朵艷麗的打碗花，別在髮間，我們一致認為她是把自己當「林黛玉」了。她憨憨地笑，嘴咧得大開，露出一對尖尖小虎牙，並不否認。初中時，那個胸前最先鼓起來動如脫兔的琴丫頭，竟然一臉心事地唱「有誰知道情義無價，能夠付出不怕代價，任憑愛在心頭掙扎，幾番風雨幾次牽掛。走在你身後，矛盾在心頭，狂熱的心逐漸冷漠……」天啊，她才15歲

歲，關於愛情，她懂個屁啊！說實話，那時的我，何嘗又不是每天心猿意馬，胡思亂想！想恰紅公子多情，瀟湘妃子多夢，恨薛寶釵有漂亮的臉蛋天生精明的內心，明明知道寶黛深深戀，她卻橫插一腿。

那些電視劇，影響著我們，我們也都成了劇中人。真不知琴丫頭暗戀上了誰。二楞、三楞還是春明？我們猜不出。反正，她有點走火入魔，越發不專心唸書，上課時出神走心被老師粉筆頭射準過好幾次，她是死不悔改。火得她爹娘甩下割玉米桿子用的白晃晃的一柄鐮刀，咬牙切齒地抱怨：「看那個唱『小城故事多』的，屁股扭扭扭扭的，綿羊音讓人酥！外邊，那麼開放？」

我至今清晰記得少年時追劇的一幕幕情景。那時，日子清苦，住破舊的房，穿補丁的衣，每家的小孩都在大自然裏放養。我們的玩具是家裏的牛、狗、羊、雞、豬、小兔，院裏的麻雀、燕子、蜻蜓、螞蟻，還有風雨雷電。不像現在的小孩，成長過程被父母的視線全覆蓋，豐衣美食，物質富裕，還差不多人手一個手機，可以通過手機隨時了解世界角角落落的信息。當然了，手機和電腦遊戲，也苦害了不少孩子，讓無數家長發愁和氣憤。

後來，家家有了黑白電視機，不幾年又普及了彩電，時代飛速發展。我們漸漸長大，村子裝不下我們的夢想，也擔負不起大人們的生活了。一天，一年年，逐漸消失的舊物如逐漸消失的人。黑白電視機退出了歷史舞台，放電視的春爺也長久睡在了村南一個圓圓的土丘裏。長大的我們一個一個飛出村莊尋找各自生命的落腳點，求學或打工，在異鄉的某個城市，給夢想安家。而那些年，我們一起追過的那些劇，成了生命中美好的回憶，永難忘卻。



網人網事 狸美美

# 望向深空

9月15日這一天，開啟了外太空的一項新紀錄：除了國際空間站的7名宇航員和中國空間站的3名航天員之外，還有搭載一艘「龍飛船」從美國肯尼迪航天中心起飛而來的4位「民間人士」。也就是說，掐指一算，這一天，外太空共「擁擠」着14位地球人，可謂史無前例。

這應該是件好事吧，畢竟，人類未來發展最重要的一個可能性就是邁向深空。在璀璨的銀河邊，在浩瀚的宇宙裏，或許，甚至可以说肯定有我們的第二家園。如今「扎堆兒出球」的盛況，正是人類命運共同體積極探索發現外太空的結果。

以上文為例，3組地球人的活動區域分別為國際空間站、中國空間站和龍飛船。其中，國際空間站最為老牌。它的前身是美國太空總署的自由號太空站，1998年開始與俄羅斯共同重建，包括加拿大、日本、巴西和歐空局11個國家、即總共16個國家參與研製，直至2010年完成建造轉入全面使用。它是有史以來規模最大、耗時最長且涉及國家最多的空間國際合作項目，也是目前在軌運行最大的空間平台。

而中國空間站，也即3位「東方來客」的部分，當然是指當時正逗留在外太空的航天員聶海勝、劉伯明和湯洪波。今年4月，中國曾將正在建立的中國空間站——天宮空間站的天和核心艙送入軌道。6月17日以來，這3位中國航天員搭乘「神舟十二號」載人飛船進駐天和核心艙，經過為期3個月的在軌駐留（包括兩次外太空行走）後，現已於9月17日順利返回地球，返回家園。

至於那4位來自美國的外太空「民間

人士」，其核心成員是38歲的億萬富豪賈里德·埃塞克曼，他支付了自己和其他3位成員的不菲「船票」，目的是用這趟神奇的太空之旅為兒童醫院籌集2億美金，並研究外層空間對宇航員的生物學影響。這4位「普通人」，僅僅經過6個月的「初級訓練」，便開始了「遊客遊太空」的首旅，而且與之前那些只在亞軌道短短太空飛行十幾分鐘的蜻蜓點水般的行程比起來，他們足足要飛行3天，是真正地開啟私人太空旅行的新紀元。而完成這成就的，正是大名鼎鼎的把金鋼鐵俠埃隆·馬斯克和他的SpaceX（太空技術探索公司）。此次私人太空任務被命名為「靈感」四號。

這讓小狸很難不想起那部經典日漫——《銀河鐵道999》：人們購買昂貴的車票，登上銀河列車，開往能免費提供機械身體的安得羅美達星實現長生不老。途中，列車停靠一個個星球，旅人們遊歷着一個個與地球迥然不同的顛覆世界。也許，鐵道（漫畫主角）的生活真的就在我們不遠的將來。

有點扯遠了。但人類愈來愈深入地探索宇宙卻是不爭的事實，外太空也勢必愈來愈熱鬧。值得一提的是，在建的中國「天宮」空間站將於2022年完工，設計壽命不短於10年，但它可能是今後10年裏唯一可用的太空空間站，因為現有國際空間站的使用壽命已接近尾聲，行將關閉，除非有新的資金進行重建。對此，中國已明確邀請外國科研機構共同在天宮空間站上進行科學試驗，中國空間站將盡可能作為國際資源與地球各方共享。

世間多煩擾，忙着低頭爭執，不如抬頭仰望星空，那裏有着共同的人類命運，那裏才是正事之所在。



信而有征 劉征

# 旅途隨想 (一)

我現在出行基本上都是高鐵。很快捷，車窗也大。如果有可能，我會盡量選一個靠近車窗的位置，看着火車由慢及快，窗外的樹木旋即迅速向後退去，並帶來視線被迫應接不暇的眩暈感。再過數小時，我就可以到達目的地。在以前，這段路程或許要開上一整天。現在，它最多也就幾個小時了。

我還記得第一次長途旅行是去大學。其後4年，每個學期都要有兩次往返。每一次都是火車上的兩個白天和一個晚上。白天還好，尤其到了夜幕降臨，人的情感逐漸脆弱，而往往那時，列車才好像故意開始沒入人跡罕至的群峰。車窗外那些樹林愈來愈密，覆蓋了整座山巒。樹會在夜幕渲染下呈現為一種黑褐色。忽然，一股蒼涼會迎面而來。就在這時，一處光亮出現了。在一個怎麼也想像不到的地方，出現了深山中的一戶農家，遠遠地透出兩點燈光。你的目光旋即被它吸引，並感覺到這光帶來的巨大溫暖。人就是這樣，在都市之時厭倦都市，現在這裏空無一人，我們卻開始懷念起人的痕跡。尤其當這種人的痕跡跟當地的特色結合起來，那幾

乎完美。就好像天然有一股風流之氣，造出天人合一的景象，比起純個人的或是純自然的景觀都要好上數倍。

普魯斯特在《追憶似水年華》當中曾經描述過類似的經歷。那是一段前往巴爾貝克度假的旅程。主人公馬塞爾跟隨外祖母先乘了一段馬車，再改乘火車。當車行至一個小站停下的時候，馬塞爾看到等在路邊的小販們陸續來到車窗前售賣各種小物。車窗比地面高出許多，小販會費力地把手裏的東西塞進窗口，再把手拿回去。正在這時，馬塞爾看到一位農家少女，穿着粗布衣裳，兩頰緋紅。不是那種細皮嫩肉當中透露出來的蘋果般的紅暈，是類似高原紅一樣，藏匿在日光長時間曝曬下形成的粗糙膚色當中，顯得健壯，有力。馬塞爾被這種粗野的生命力所吸引，並向她抬起手來。她在遠處看到了，旋即拿起牛奶向這邊走來。這時，車開了。這個人開始變得愈來愈小，終於消失在眼前。隨着她的離開，車上的馬塞爾似乎感受到自己正在遠離一種生命，這個生命的體魄是只有當地才會具有的。前一秒鐘，它還觸手可及，可當你細細看的時候，這生命卻因為列

車的啟動一點點地消退了。過不多時，就變得無影無蹤。

普魯斯特描繪出來的這種經歷，以及我小時候乘坐綠皮車的經歷，現在已經完全消失。目前，我們即便乘坐火車，車窗的玻璃也是封閉的。沿途不會再有小販。即便是最近推出了網絡訂餐服務，旅客可以在到站之前先在當地的外賣店裏訂一些餐點，等車到了以後我們就可以下車去拿，可是以往的那種粗野的感覺是不可能有的。一切都是預定。雖然有時在表面上看起來，下車取餐和透過車窗購買是一回事。但實際上他們卻有本質的差別。不期而遇總顯得更加浪漫點。更不用說給你送餐的人要麼穿着全國統一的外賣制服，要麼已經把你訂的東西放在那裏絕塵而去了。當列車再次開動，我們更無法因為列車速度的變化感受車窗外風速的變化。四季只是一道純粹的寫生，吹到身上涼涼的，那是空調的冷風。

整個世界都在追趕時間。詩書風月現在是不談的。這些不強求效率的東西勉強會出現在藝術館，被當作與我們有點距離的不真實狀態供起來，但其實，在不久之前，它還活生生。